
 
 

ATA DA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE TABIRA – PE. Aos dezesseis 
dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis (16.03.2026), às 
dezenove horas e trinta minutos, na Casa Eduardo Domingos de Lima, no 
Plenário Luiz Gonzaga Dantas de Oliveira Campos, situado na Rua José Justo 
dos Santos, Nº 36, Tabira – PE, com a presença de 10 (dez) dos 11 (onze) 
Vereadores que formam a atual Constituição Municipal, registrando-se a 
ausência do Vereador Edilson de Oliveira Silva. A Senhora Presidenta Maria do 
Socorro Veras abriu a sessão cumprimentando a todos e, logo após, solicitou 
de seus Pares apostos à Mesa as devidas assinaturas no Livro de Presença e 
na Folha de Frequência, ao que foi atendida. Em seguida, solicitou da 
Secretária a leitura da Ata da Sessão anterior, a qual, em comum acordo entre 
os Pares, teve sua leitura dispensada e foi aprovada por unanimidade dos 
votos dos presentes. Dando continuidade, a Secretária procedeu-se à leitura do 
expediente, constando: Ofício nº 059/2026, da Secretaria Municipal de Serviços 
Públicos, em resposta ao Ofício nº 130/2026; Ofício nº 061/2026, da Secretaria 
Municipal de Agricultura, em resposta ao Ofício nº 058/2026; Ofício nº 
070/2026, do Poder Executivo Municipal, em resposta ao Ofício nº 024/2026; e 
Ofício nº 090/2026/PMT/SAMAD, da Secretaria Municipal de Administração, 
solicitando tramitação em regime de urgência do Projeto de Lei nº 006/2026. 
Projeto de Lei 006/2026 – Executivo – denomina a Segunda Cozinha 
Comunitária do município de Tabira e dá outras providencias. - Projeto de Lei 
nº 009/2026 – Legislativo – Ementa: institui o Programa de Reconstrução 
Odontológica para Mulheres Vítimas de Violência Doméstica, no âmbito do 
Sistema Único de Saúde, com vistas a garantir a prestação de serviços 
odontológicos para reconstrução e reparação odontológica de mulheres vítimas 
de agressões que tenham causado danos à sua saúde bucal – vereadora 
proponente – Maria Nelly de L. S. Brito, Projeto de Lei nº 010/2026 – 
Legislativo – Ementa: Institui o Programa Municipal Tabira “Por Elas”, voltado 
à prevenção da violência contra a mulher e à promoção da cultura de respeito e 
igualdade nas escolas da Rede Municipal de Ensino de Tabira, Pernambuco – 
Vereadora proponente Dionatan M. da Silva, Projeto de Lei 011/2026 – 
Legislativo – Instituir diretrizes para a implantação do núcleo de apoio a 
mulheres tabirenses vítimas de violência doméstica e familiar – NAMTVF, no 
âmbito das políticas públicas de proteção à mulher no município de Tabira e dá 
outras providências - Vereadora proponente, Maria do Socorro V. dos Santos, 
Projeto de Lei 012/2026, – Legislativo - Ementa, institui, no calendário oficial 
de eventos do município de Tabira, o dia municipal de conscientização e 
combate ao feminicídio e estabelece diretrizes para ações educativas e 
preventivas, Vereadora proponente, Maria do Socorro V. dos Santos. Projeto 
de Lei nº 013/2026 – Legislativo - Ementa: Dispõe sobre diretrizes para o 
atendimento prioritário e humanizado às mulheres em situação de violência 
doméstica e familiar no âmbito dos serviços públicos municipais de Tabira e dá 
outras providências - Vereadora proponente, Maria do Socorro V. dos Santos. 
Constatou-se ainda a apresentação das Indicações de nº 066 a 080/2026; das 
Moções de Aplausos de nº 027 a 031/2026 e das Moções de Pesar de nº 
031 a 039/2026, sendo dispensada, em comum acordo, apenas a leitura das 
Moções de Pesar. Não havendo mais apresentações, a Senhora Presidenta 
destacou que, no mês de março, a Casa realiza programação especial alusiva 
ao Mês da Mulher, com ações voltadas aos direitos, à proteção e ao 
fortalecimento das mulheres. Informou a participação da Patrulha Maria da 
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Penha e da Polícia Civil, convidando o Primeiro Secretário a chamar os 
oradores, sendo convidado o Sargento Messias. O Srº Sargento Messias 
agradeceu, em nome do Tenente-Coronel Aristóteles Cândido, e apresentou as 
ações da Patrulha Maria da Penha do 23º Batalhão, destacando o 
acompanhamento às vítimas, a fiscalização das medidas protetivas e a 
aplicação da Lei Maria da Penha. Ressaltou o aumento dos atendimentos, a 
redução de feminicídios na região e a importância da atuação integrada e das 
denúncias, em seguida usou da palavra a Sargento Anitta, da Patrulha Maria 
da Penha, iniciou saudando a presença das cinco vereadoras na Casa, 
ressaltando o simbolismo da representatividade feminina nos espaços de 
poder. Falou sobre os 11 anos de atuação da Patrulha, destacando o 
compromisso contínuo na proteção à vida das mulheres. Enfatizou que o 
combate à violência doméstica exige um trabalho de base com crianças e 
adolescentes, focado na formação de valores de respeito e igualdade. Na 
oportunidade, solicitou o apoio desta Casa para a implementação de um 
projeto de cartilha educativa a ser trabalhada nas escolas e sugeriu a criação 
de uma semana municipal de atividades voltadas à temática. Encerrou sua fala 
dizendo, Patrulha Maria da Penha não é apenas uma proteção. Patrulha Maria 
da Penha salva mulheres, salva vida todos os dias. Em seguida, a Comissária 
da Polícia Civil, Adriana Domingos, apresentou um panorama sobre o 
aumento nacional dos casos de feminicídio e estupro, atribuindo o crescimento 
desses índices a fatores culturais, misoginia e discursos de ódio. Defendeu que 
o enfrentamento não é uma missão exclusiva da polícia, mas de uma rede 
integrada que envolve saúde, educação e assistência social. Ressaltou a 
importância do acolhimento humanizado, observando que a vítima necessita de 
suporte psicológico e respeito ao seu tempo antes da formalização da 
denúncia.  Finalizando as exposições, a Comissária Ana Paula Rocha 
cumprimentou a todos apresentou dados quantitativos de Tabira, informando 
que, no ano de 2025, o município registrou 151 ocorrências relacionadas à 
violência contra a mulher (lesão corporal, ameaça, estupro e descumprimento 
de medidas protetivas). Destacou que a violência psicológica possui altos 
índices e serve como alerta precoce para agressões físicas. Reforçou a 
necessidade de capacitação dos profissionais de saúde e educação para a 
correta notificação dos casos e sugeriu que a Câmara promova ações voltadas 
à autonomia financeira das mulheres, por meio de cursos e capacitações, 
visando o rompimento do ciclo de dependência e violência." Ao final, a Senhora 
Presidenta agradeceu às representantes da Polícia Civil e da Patrulha Maria da 
Penha pelas explanações e pelo trabalho desenvolvido. Por fim, solicitou ao 
Primeiro Secretário a convocação do próximo orador. A vereadora Maria 
Helena iniciou seu pronunciamento cumprimentos aos presentes, ao público 
que acompanhava presencialmente e de forma remota, bem como às 
autoridades e representantes presentes na sessão na sequência, a vereadora 
solicitou à Secretaria de Limpeza Pública, providências quanto à situação de 
acúmulo de mato em via localizada nas imediações da Rua Doutor Eduardo, 
com acesso à escola Dom Bosco, destacando que a vegetação tem tomado 
conta dos dois lados da via também solicitou a intervenção do secretário 
responsável, bem como reforçou o pedido de atenção por parte dos demais 
vereadores. Na oportunidade, também relatou a situação do Canal da Granja, 
destacando o excesso de mato e a necessidade de limpeza e manutenção, 
ressaltando que o problema já foi alvo de cobranças anteriores, sem que 
tenham sido adotadas as devidas providências até o momento. Por fim, 
encerrou sua fala informando que continuará acompanhando a situação e trará 
novas demandas em sessões futuras. Em seguida, fez uso da palavra o 
vereador Didi de Heleno, que iniciou sua fala destacando a importância da 
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visita da governadora ao município, ressaltando o apoio do Governo Estadual e 
a parceria com a gestão municipal, afirmando que tais ações contribuem para o 
desenvolvimento e crescimento da cidade Na oportunidade, parabenizou o 
Secretário de Agricultura pela agilidade nos serviços prestados aos 
agricultores, especialmente no preparo das terras, destacando a importância do 
trabalho realizado em período oportuno em razão das chuvas. Também 
registrou reconhecimento aos profissionais envolvidos na execução desses 
serviços, enaltecendo o empenho e dedicação, inclusive aos finais de semana. 
Em continuidade, o vereador fez referência a pronunciamento anterior realizado 
em tribuna, esclarecendo que suas colocações foram mal interpretadas por 
parte da população, ressaltando tranquilidade diante das críticas recebidas. 
Durante a fala, foi apoiado por vereadores, que manifestaram solidariedade, 
reconhecimento à sua trajetória política e destacaram sua atuação ao longo 
dos mandatos, enfatizando o trabalho desenvolvido em benefício da população 
e esclarecendo o teor de suas declarações anteriores. Os parlamentares 
ressaltaram ainda a importância do respeito ao exercício do mandato e ao 
papel do vereador, bem como destacaram o compromisso com a população e a 
responsabilidade nas decisões legislativas. Por fim, o vereador agradeceu as 
manifestações de apoio, reafirmou sua posição. Em seguida, fez uso da 
palavra a vereadora Estefany de Júnior, Saudou a Mesa, os vereadores e o 
público, tanto presencial quanto virtual. Inicialmente, solicitou ao Poder 
Executivo, por meio das Secretarias de Saúde e de Assistência Social, a 
viabilização de um veículo adaptado para o transporte de crianças com 
deficiência do município, especialmente cadeirantes, destacando as 
dificuldades enfrentadas pelas famílias no deslocamento para atendimentos 
médicos em outras cidades. Na sequência, cobrou a implantação de serviço de 
atendimento móvel de urgência no município, ressaltando que a população não 
dispõe de estrutura adequada para atendimentos emergenciais, mencionando 
situações recentes que evidenciaram a necessidade do serviço. Sugeriu, 
inclusive, a adoção de alternativas viáveis, ainda que com outra nomenclatura 
não sendo obrigatório ser o SAMU, desde que garantam atendimento rápido e 
eficiente à população.  Durante sua fala, destacou a importância de um 
atendimento adequado em casos de acidentes, ressaltando que a condução de 
vítimas deve ser realizada por profissionais capacitados. Também reconheceu 
o trabalho de grupos voluntários que atuam no socorro à população, 
enfatizando a necessidade de apoio institucional.  Falou sobre o projeto de sua 
autoria denominado “Tabira por Elas”, voltado à prevenção da violência contra 
a mulher por meio da educação, com ações nas escolas para promoção de 
conscientização, formação de valores e incentivo ao respeito entre meninos e 
meninas desde a infância. Ressaltou a importância da denúncia e do 
enfrentamento à violência contra a mulher, destacando que a problemática 
ainda é recorrente e exige ações efetivas do poder público e da sociedade. Por 
fim, solicitou a reabertura da Casa da Costura do município, destacando que o 
espaço já possui estrutura e equipamentos, podendo contribuir tanto para a 
geração de oportunidades quanto para a economia de recursos públicos, 
especialmente na produção de materiais para órgãos municipais. Encerrando 
sua fala, agradeceu a atenção de todos. Em seguida fez uso da tribuna o 
vereador Eraldo Moura, que cumprimentou a Mesa Diretora, os colegas 
parlamentares e a população que acompanhava a sessão. Inicialmente, 
parabenizou o trabalho do 23º Batalhão da Polícia Militar de Pernambuco, bem 
como da Polícia Civil e do Centro de Referência da Mulher, destacando a 
atuação dos profissionais na proteção às mulheres. Ressaltou, ainda, a marca 
positiva do município, com mais de 600 dias sem registros de feminicídio. Falou 
sobre a Indicação nº 178, onde foi solicitado a substituição da tubulação da 
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Rua Francisco Felizardo Maciel, em razão dos transtornos enfrentados pelos 
moradores no período chuvoso. Também reforçou a necessidade de 
manutenção das estradas da zona rural, especialmente nos trechos que ligam 
Borborema e Nova Espanha.  Parabenizou a gestão municipal pela construção 
da escola EMEI II, destacando a importância do investimento para a educação. 
Reforçou ainda a necessidade de conclusão do estádio municipal e solicitou 
maior agilidade na implantação do serviço de atendimento de urgência no 
município. Por fim, destacou os avanços do município por meio de parcerias 
entre os governos municipal, estadual e federal, ressaltando investimentos em 
infraestrutura e desenvolvimento Em seguida, fez uso da palavra o vereador 
Marcos de Judite, que cumprimentou os presentes e os ouvintes que 
acompanhavam a transmissão. Solicitou ao setor de Limpeza Pública a 
realização de capina e limpeza geral na Academia da Cidade, no Bairro São 
Pedro, destacando que o mato alto tem dificultado o uso do espaço por idosos 
e jovens.  Requereu à Secretaria de Obras a conclusão da rede de esgoto da 
Rua Benedita Pinheiro, informando que o serviço foi executado parcialmente 
em gestão anterior, permanecendo o descarte inadequado de esgoto em 
terreno particular. Ressaltou que o trecho restante é pequeno e de fácil 
execução. Agradeceu à Secretaria de Obras pelo aterro realizado na Rua João 
Brandino de Carvalho, mas destacou que a intervenção foi provisória, tendo em 
vista que as chuvas voltaram a danificar o local. Solicitou, portanto, a 
realização de estudo técnico para solução definitiva do problema de drenagem. 
Encerrou desejando um boa noite a todos. O secretario convida A vereadora e 
líder da oposição, Nelly Sampaio, a vereadora iniciou seu pronunciamento 
saudando a Mesa, os pares e o público (presencial e virtual). 
Apresentou moções de pesar pelos falecimentos de Betta, Orlando (irmão de 
Marluce das Flores) e Dona Lúcia do Parque, solidarizando-se com as famílias. 
Na sequência, parabenizou Rosana Tunu pelo evento de protagonismo 
feminino e agradeceu à colega Estefany por representá-la na ocasião. 
Registrou também o reconhecimento à gestão do prefeito Flávio Marques pela 
entrega da EMEI II Mariana Alice Sampaio Brito, destacando o valor da obra 
para o município. Agradeceu, ainda, a aprovação unânime da homenagem à 
sua avó. A parlamentar anunciou os Projetos de Lei nº 07/20026 e 08/20026, 
focados na reconstrução odontológica de mulheres vítimas de agressão. 
Quanto às demandas locais, solicitou providências para o esgoto no bairro 
de Nair e melhorias na estrada da Queimada do Milho ao lixão, visando a 
segurança do transporte escolar. Por fim, como líder de bancada, cobrou 
maior valorização do Legislativo e o envio tempestivo de projetos pelo 
Executivo, citando a inauguração da segunda Cozinha Comunitária inaugurada 
em Tabira, em nome de Cozinha Comunitária Alexandrina Ferreira Neta antes 
da tramitação da denominação. Ressaltou que não é contra a homenagem, 
mas sim a forma que foi tramitada. Reforçou que a maioria governista não deve 
anular a independência da Casa, defendendo o estrito respeito aos ritos 
institucionais. Na sequência fez o uso da tribuna O vereador e líder da 
situação, Kléber Paulinho, cumprimentando a todos e ressaltando, 
inicialmente, a importância do respeito ao Legislativo. Alinhou-se à 
preocupação da oposição quanto aos projetos de denominação de prédios 
públicos, defendendo que o Executivo deve submeter tais matérias à Casa 
antes de inaugurações ou entregas, reafirmando o papel fiscalizador dos 11 
parlamentares. No âmbito estadual, parabenizou a governadora Raquel 
Lira pela ordem de serviço da rodovia José Paulinho de Mello, destacando o 
novo olhar do Governo de Pernambuco para Tabira. Enalteceu o alinhamento 
político entre o prefeito Flávio Marques, o vice Marcos Crente e a governadora, 
frisando que essa parceria tem resultado em obras concretas para o município. 
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O parlamentar também elogiou a conclusão da EMEI II Maria Nelly Sampaio 

Brito, parabenizando a gestão municipal, a secretária Aracelis Batista e a 

diretora Graciane pela qualidade da infraestrutura entregue. Entre suas 

proposições, solicitou à secretaria competente a instalação de uma guarita no 

sítio Santa Clara e requereu que o comando da Guarda Municipal intensifique a 

fiscalização do trânsito nas proximidades do açougue e da loja de motos 'Dois 

Irmãos', visando melhorar a mobilidade urbana.  Por fim, informou ter solicitado 

ao prefeito a implantação de uma Academia da Saúde no Bairro COHAB, 

ressaltando as melhorias de pavimentação que a localidade vem recebendo. 

Encerrou celebrando o aporte de R$ 800 mil para a aquisição da Casa de 

Apoio em Recife, classificando a iniciativa como um marco histórico e uma 

referência para a região do Pajeú. Na Sequencia a   Presidente, Maria do 

Socorro, justificou que, em caráter excepcional e devido às condições 

climáticas adversas (fortes chuvas e trovoadas), a Mesa Diretora se abstém 

do uso da palavra para conferir celeridade aos trabalhos. Propôs a passagem 

direta à Ordem do Dia, Votação dos pareceres de Justiça e Redação aos 

projetos de Lei: Projeto de Lei Nº 006/2026, projeto de Lei Nº 007/2026 e 

Projeto de Lei Nº 008/2026 – aprovados por unanimidade em Turno Único. 

Votação dos pareceres de Finanças e Orçamentos aos projetos de Lei: Projeto 

de Lei Nº 006/2026, Projeto de Lei Nº 007/2026 e Projeto de Lei Nº 008/2026 

– aprovados por unanimidade em Turno único. Votação do Projeto de Lei Nº 

006/2026 – LEGISLATIVO aprovados por unanimidade 1º turno, Votação do 

Projeto de Lei Nº 007/2026 – LEGISLATIVO aprovados por unanimidade 1º 

turno. Votação do Projeto de Lei Nº 008/2026 - LEGISLATIVO aprovados por 

unanimidade 1º turno. Nada mais havendo a tratar, a Presidência determinou a 

lavratura da presente ata, que será assinada determinou que todo o ocorrido 

fosse lavrado em forma de ata, que será assinada por quem de direito e por 

mim que a redigi, Girleide Pereira Veras, Secretária. A próxima sessão 

ordinária foi convocada para o dia 23/03/2026. Sala das Sessões, 16 de março 

de 2026. 

 
Presidenta: Maria do Socorro Veras dos Santos _________________________ 
1º Secretário: José Adelmo Nogueira de Brito __________________________ 
2ªSecretária: Maria de Fátima Fernandes Martins Santana_________________ 
Antônio Eraldo Costa Moura ________________________________________ 
Dionatan Maciel da Silva ___________________________________________ 
Edilson de Oliveira Silva ___________________________________________ 
Gabriel Kleber Pereira de Melo ______________________________________ 
José Carlos Menezes _____________________________________________ 
Marcos Ferreira da Silva ___________________________________________ 
Maria Helena Nogueira de Brito _____________________________________ 
Maria Nelly de Lima Sampaio Brito ___________________________________ 
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